

公務出國報告（出國類別：考察）

考察報告



服務機關：宜蘭縣大同鄉公所

職稱姓名：秘書陳成功

考察國家：越南（河內、下龍市）

出國期間：108年10月28日至11月01日止

報告日期：109年01月03日

公務出國報告提要 系統識別號

出國報告名稱：宜蘭縣大同鄉清潔隊考察越南—河內、下龍市之環保、觀光及
文化產業等報告

頁數：11 頁附件：是 否

出國計畫主辦機關：宜蘭縣大同鄉公所

聯絡人：陳成功/電話：(03) 9801004#101

出國人員姓名/服務機關/職稱/電話

陳成功	宜蘭縣大同鄉公所	秘書	(03) 9801004
陳文正	宜蘭縣大同鄉公所	清潔隊隊長	(03) 9801004
邱家娟	宜蘭縣大同鄉公所	清潔隊課員	(03) 9801004
曾春福	宜蘭縣大同鄉公所	清潔隊隊員	(03) 9801004
陳明光	宜蘭縣大同鄉公所	清潔隊隊員	(03) 9801004
鄧世豪	宜蘭縣大同鄉公所	清潔隊隊員	(03) 9801004
王美玲	宜蘭縣大同鄉公所	清潔隊隊員	(03) 9801004
蔡文雄	宜蘭縣大同鄉公所	清潔隊隊員	(03) 9801004
張石成	宜蘭縣大同鄉公所	清潔隊隊員	(03) 9801004
何利偉	宜蘭縣大同鄉公所	清潔隊隊員	(03) 9801004
賴立傑	宜蘭縣大同鄉公所	清潔隊隊員	(03) 9801004
偕凱倫	宜蘭縣大同鄉公所	清潔隊隊員	(03) 9801004
曾秉棋	宜蘭縣大同鄉公所	清潔隊隊員	(03) 9801004
黃精誠	宜蘭縣大同鄉公所	清潔隊隊員	(03) 9801004

出國類別：1. 考察 2. 進修 3. 研究 4. 實習 5. 其他

出國期間：108 年 10 月 28 日至 108 年 11 月 01 日

出國地區：越南（河內、下龍市）

報告日期：109 年 01 月 03 日

分類號/目：A0

關鍵詞：大同鄉清潔隊考察越南—河內、下龍市之環保、觀光及文化產業等報
告

內容摘要：

本次越南考察行程共計 5 天 4 夜，考察地點係以越南首都河內市及下龍市各項設施的清潔維護及環境綠美化觀摩，藉以學習越南政府利用優越的天然地景條件和名勝古蹟，吸引眾多世界各地的觀光客前來旅遊，成為國際級的觀光聖地，相對於環保、觀光及文化產業等影響，期望我們也能因地制宜，做好各項的環保建設。

宜蘭縣大同鄉清潔隊考察越南—河內、下龍市之環保、觀光及文化產業等報告

壹、目的：

本鄉清潔隊在 107、108 年度間對於鄉內環境衛生積極整頓、美化成果，均獲得縣政府環保局及其他鄉鎮環保單位肯定，這都是清潔隊隊長、助理員和全體隊員努力、辛勤付出的收獲；本次為使清潔隊員能增廣見聞，吸取其他國家政府在環境保護議題所做的努力及創新做法，提供將來本鄉在環保業務執行上的參考，同時也可使清潔隊全體人員，利用難得的出國機會，放鬆及調劑身心，作為考察回國後轉換為工作動力。

本次考察觀摩活動，係利用縣政府環保局環境考核獎勵金，編列清潔隊相關人員出國考察活動經費。考察時間自 10 月 28 日起至 11 月 01 日，共 5 天 4 夜行程，本次選定考察對象為越南（首都河內市及下龍市等），藉由考察活動多方觀摩越南相較我國進步之處，做為日後推動本鄉鄉政之參考。

貳、過程：

本次考察日期自 108 年 10 月 28 日起至 11 月 01 日止計 5 天，行程內容如下：

第 1 天—10 月 28 日

行程：台北—越南河內—下龍市

本所越南考察團一行 14 人於 10 月 28 日凌晨 3 時許出發，參加人員分別搭乘至桃園國際機場接駁專車，在機場會合同時辦理出境手續，我們依行程乘搭 8 時 25 分的長榮航空班機出發，經過 3 個多小時的飛行，於中午時分抵達首都河內機場，當天河內天氣微涼並下著小雨，當地的解說人員已在機場外守候，享用過中餐後，我們搭乘遊覽車開上全新開通的高速高路，約 3 小時後抵達本次觀摩的第一個行程—越南國寶水上木偶劇場，在木偶劇前首先有劇場樂團及越南歌舞表演，多位樂師輪翻演奏最拿手的傳統樂器，搭配舞者曼妙姿態，而



樂團團員也會不時擔任旁白、配音，相當悅耳精彩，我們也都聚精會神的聆聽。歌舞表演後接著才是木偶劇場，木偶劇表的表演歷史已約有一千年，是越南最具特色的傳統民間舞台戲，它奇特的地方，就在於木偶戲是在水池面上演出，操偶師必需

泡在水中，利用強勁的臂力及純熟的技巧，讓玩偶活靈活現的演出各項傳說故事，水上木偶劇的劇目，傳統上是以農村生活、歷史故事、神話傳說為主，例如牧童吹笛放牛、插秧、捕魚、龍舞、獅舞、黎王還劍、孩童戲水等，加上木偶的顏色鮮豔、造型可愛，整體的表演讓我們都留下了深刻的印象。

第2天—10月29日

行程：下龍灣（驚訝洞、英雄島）、雙層纜車、摩天輪、蠟像館

今天是晴朗舒適的天氣，上午前往位於廣寧省有世界八大奇景之一的下龍灣，團員一行抵達下龍灣碼頭後，搭上木造的傳統大船，開始這趟下龍灣之旅。下龍的地名意即「降下神龍」的意思，源自於地方的神話故事，傳說中玉皇大帝命令天上的神龍與其後代阻止海上的外來侵略，因此神龍變從嘴裡吐出翡翠，落入凡間變成喀斯特地形和令人驚奇的島嶼，整個下龍灣的面積約超過 1500 平方公里，其中散佈無數座大大小小奇形異狀小島，有些小島還因其形狀而有「狼狗石」、「龍島」、「猴島」等別名，其中又以「鬥雞石」最具代長性，乘船繞行其中，團員們利用手機、相機，不時在船上的各個位置取景，尋找最佳角度拍照；中午時分，大家一起在船上享用別緻的



海鮮餐，約莫在下午 1 點 30 分時，木船停駁在一處簡易碼頭，大夥下船參觀巨大的「驚訝洞」，它是法國人在 1901 年發現的，為下龍灣最大的鐘乳石洞，整座石洞佔地超過 1 萬平方公尺，由約 500 公尺的長廊串連 3 個大石洞，經過長時間累積的鐘乳石、石筍，造就出多種不同形狀，包括「青蛙」、「觀音菩薩」等多種形象，而這種喀斯特地形的鐘乳石洞，更創造出處處令人陶醉不已的永恆世界，團員們一面參觀，一

面也都為眼前的美景發出驚訝的讚嘆聲。接下來我們的船在另一個碼頭—英雄島碼頭停駁，根據導遊介紹，「TI TOP 英雄島」紀念的不是越南人，而是一位俄羅斯太空人，當年因為他和胡志明一起登上這座島，所以他的名字命名，要登上英雄島需要考驗團員的腳力，從海邊沙灘處要爬到最高點的涼亭，是必需經過 400 多個的陡峭階梯，路程約 20 分鐘，登頂的人大都已氣喘吁吁、汗流不已，不過登頂後可以在亭內從制高點俯瞰下龍灣美景，算是不枉此行了，拍



照後我們離開英雄島回到下龍灣碼頭時已接近黃昏，一行人再次驅車趕往搭乘剛落成金氏紀錄世界最大纜車—「下龍灣女皇雙層跨海纜車」，纜車的起



點為下龍灣市，經過 CUA LUC 灣到達鴻基島，搭乘纜車單程僅需五分鐘，乘客們可以從纜車上飽覽整個下龍灣的美景，此外，纜車前進的速度比想像中要快許多，尤其在到達中間最高塔柱時，急驟的高差變化，讓所有乘客發出尖叫，回神後又都轉為歡樂笑聲，這也是搭乘纜車的樂趣之一吧，來到終站的娛樂中心，當然

不能錯過搭乘全世界最高的「下龍之眼摩天輪 Sun Wheel」，摩天輪高度達 215 公尺，在最高點往下看去真會讓人頭皮發麻，約過了 15 分鐘才能再回到地球，重溫腳踏實地的感覺；最後是參觀全新開幕的「下龍灣蠟像館」，館內有許多名人的蠟像，個個栩栩如生，如有李小龍、成龍、歐巴馬、豆豆先生、科比·布萊恩等齊聚一堂，大家也都以與名人們合照結束這充實的一天。

第 3 天—10 月 30 日

行程：北寧省污水處理場、河內（巴陵廣場、胡志明陵寢、故居、鎮國古寺、36 古街）

今日第一個行程首先前往北寧省污水處理場觀摩考察，這個污水處理場是為安發股份集團在越南投資營運的項目之一，當天該公司由投資促進部 3 名專員在



場區接待，帶領我們參觀污水處理的設備和負責污水處理流程解說，透過導遊翻譯說明，瞭解污水處理是在工業廢水排入下水道之前對其進行的再次回收和處理，以此降低工業廢水中污染物含量，使污水不容易腐臭，在已開發國家多已廣泛運用，

但尚有許多開發中國家，工業廢水仍在不經過任何處理的情況下，直接排入了湖泊、河流或海洋，對生態環境造成莫大傷害，所以污水處理是工業廢水排放前的一項重要措施；另外導遊翻譯說明污水處理方式，是採用物理、生物及化學的方法，對生活污水及工業廢水進行處理，主要目



的是分離水中的固體污染物，並降低水中的有機污染物和富營養物（主要為氮、磷化合物等），從而減輕污水對環境的污染，污水在經過多重淨化程序後，除了可提供農業灌溉使用，甚至可達到食用水的標準；本污水處理場係以物理及生物方法處理污水，沉澱池、營運的目標是使排出的廢水符合越南政府環保規定、對環境安全的液體廢物流（即經處理的污水）和固體廢物（或稱污泥處理），且適用於處理或再利用（通常做為肥料，可供農場使用），；該污水處理場每日可處理北寧省工業區內產生的 25 萬噸工業廢水（我國八里污水處理場每日約可處理北北基共 132 萬噸的污水，為亞洲最大的污水處理場），目前尚能滿足地區需求。

結束北寧省污水處理場觀摩考察後，我們一行繼續搭中往河內前進，約在下午 2 點左右我們抵達鎮國古寺，鎮國寺是河內最著名和最古老的佛寺，坐落於靠近河內西湖東南岸的一個小島上，鎮國寺是一座中式寺廟，建於公元 541-547 年的李南帝時期，距今已有 1400 多年歷史，寺中的碑文，刻的全都是漢字，鎮國古寺內，供有臥佛、千手觀音、彌勒佛等，另外寺內最著名的就是是存放舍利子的紅色的高塔，另外鎮國寺內有一株菩提樹，據導遊介紹，菩提樹分枝自印度菩提伽耶釋迦牟尼頓悟得道的那株菩提

樹，為印度總統拉金德拉·普拉薩德在 1959 年訪問越南的禮物，我們跟著導遊的腳步，順時鐘繞菩提樹三圈，希望帶來好運氣，並祈求平安健康；另外在鎮國寺週邊湖畔有不少各式攤販，價格較親民，是購買紀念品的好地方。接著我們一路參觀了巴陵



廣場、胡志明陵寢、胡志明故居、一柱廟和文廟等，巴陵廣場是胡志明先生宣布獨立，脫離殖民統治的地方，胡志明逝世於 1969 年，享年 79 歲，越南人為



了紀念他，在巴亭廣場修建「胡志明陵寢」，永久保存他的遺體，供後人瞻仰，陵寢是一棟大理石構建的四方型建築，胡志明一生貢獻越南革命，鞠躬盡瘁終身未娶；在胡志明故居展示了胡志明生前所使用的用品、車子，以及他自 1958~1969 年居住和辦公的高腳屋，可以從展示中看出胡志明的日常生活是非常儉樸的。一柱廟位於巴陵廣場西南，為木造方形結構，因祠廟建在一根柱子之上，外型雖小，卻因造型獨特，是越南的代表古

剎，又因寺廟立在蓮花池中，姿態優雅，又名「蓮花臺」，成為河內的一個象徵。文廟—國子監，是河內保持最好且最美的古蹟，建於西元 1070 年李朝時代，為祭祀孔子及他的四大弟子，雖歷經千年的時間，依然保持原始的風貌。在一連串的靜態參觀後，一行人前往河內市區，搭乘電瓶車體驗 36 古街的熱鬧氣氛，越南 36 古街約有一千年以上的歷史，據說古代只有 36 種行業，因此每一條街所賣的東西都不同，是越南最重要的城市古蹟，又稱「舊城區」，因為整個 36 古街非常大，僅能大致上的瀏覽，一路上車水馬龍、人來人往，亂中有序，即便如此，古街上仍鮮少有紅綠燈號誌，坐完電瓶車之後，我們有一個小時徒步逛街時間，但因為擔心會迷路，所以不敢走太遠，僅意思在街道走了一下，36 古街對面是還劍湖，是越南河內市中心主要湖泊，不過天色已轉暗，又需配合搭車返回飯店，所以只能匆匆一瞥，無緣得見全貌甚為可惜。

第 4 天—10 月 31 日

行程：長安生態保護區「陸龍灣」

清晨享用飯店內提供的精緻豐盛的早餐後，展開此行第四天的行程，在往南前往陸龍灣的途中，一路上瀏覽窗外風光，所呈現的彷彿回到我們 50、60 年代，零星座落的傳統房舍、一片片綠油油的水田，還有水牛悠閒吃草的景色等等，在快要到達陸龍灣前的路邊，甚至有為數不少販售烤全羊的路邊攤，很有在地特色。陸龍灣位在越南寧平縣，距離首都河內約有 100 多公里，它和下龍灣同樣是一片遭侵蝕的石灰岩地形，只是不在海上，當地人叫「沒有海水的下龍灣」，也就是「陸龍灣」的由來，陸龍灣有一條曲折小河蜿蜒其中，呈現出寧靜的鄉村景色，我們抵達碼頭後，導遊安排每 4 個人乘坐一艘小船，戴上越南斗笠開始遊湖，在四周都是原始山麓、奇峰異石和寧靜曲折的小河中，在這個緯度、這個季節，難得體感微涼，伴隨著絲絲小雨和徐徐清風，盡享大自然的鬼斧神功，像是穿梭在一幅山水畫間，小船緩緩經過一段段蜿蜒又黑暗的石灰岩洞，由洞穴上方向下生成的鐘乳石，忽高忽低忽左忽右，真是「山窮水盡疑無路，柳暗花明又一村」，要能平安的通過，全憑船伕熟稔的駕駛能力，每每一出洞口呈現眼前的都是「山明水秀」，沿途四周風景所帶來的震撼，讓大家驚呼連連卻又讚美不斷，真是不虛此行。



第 5 天—11 月 1 日

行程：越南河內—台北

今天在飯店整理行囊，帶著滿滿的收獲和回憶，由河內坐遊覽車直奔機場，依計畫搭乘上午 11:35 班機返國，在宜蘭礁溪用餐後，各自返回溫暖的家，圓滿結束這 5 天的越南考察行程。

參、考察心得：

- 一、越南位於東南亞的中南半島東端，北邊與中國接壤，西接柬埔寨和寮國，擁有 9600 萬人口，首都為河內市，因位處越南北部的紅河與蘇瀝江之間而得名「河內」，人口約為 620 萬，是越南的工業、文化中心，同時也是越南歷史上的古都，擁有 1000 多年歷史，從西元 11 世紀起就是越南北部的政治、經濟和文化中心，市區歷史文物豐富，名勝古跡遍布，人口多為越族，由於受到法國殖民的影響，河內也有「東方巴黎」之稱，河內是越南最多觀光客造訪的城市，尤以古街區為最熱門的觀光景點，「古街區」位於還劍郡北半部，有許多小巷街道，每條街都只賣同一類東西，具有濃厚的傳統越式氛圍，河內的購物場所主要集中在還劍湖附近，三十六行街是一片老街區的總稱，許多街道依然沿用舊時名稱「行」，象徵該街道店舖所販售的物品，例如整條皮行街專售皮貨、銅行街專售銅器等，河內的各種手工藝品、旅遊紀念品的品種非常齊全。
- 二、越南河內古街區的道路因路幅較小，有提倡觀光客以搭乘電瓶車或徒步方式遊覽，以降低廢氣排放污染較為環保，不過似乎未限制大型貨車、客車進入，且大量的機車搶道，造成塞車非常嚴重，應提高民眾守法精神，解決塞車問題，還給用路人良好且安全的用路空間。
- 三、下龍市及長安生態保護區的地景資源，均能為國家妥善保護及適度開發，強化特色，發展成為國際級的觀光景點，所帶來的永續觀光經濟效益，值得學習。
- 四、在我們考察觀摩的幾天當中，發現就算非觀光景觀，沿途公路上所設立的公廁，也都非常重視清潔維護，另外在資源回收分類方面尚有初步成果，只是尚未徹底實施，仍有改善空間。

肆、建議：

- 一、本次參訪景點設置的垃圾桶未細分一般垃圾或資源回收桶，為確保資源回收再利用，垃圾桶應分別設置。
- 二、本鄉近年來推動觀光產業發展，除了優越的先天條件，仍有賴部落居民、清潔隊員及環保志工們持續保持、加強。